

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

IPRANQUEO CONCERTADO

Año IX Precio de suscripción: Una peseta al mes en toda España. Número suelto 5 céntimos. CON CENSURA ECLESIASTICA Redacción y Administración: Calle de Cervantes «Imprenta Moderna» Núm. 2.270

Candidatura de unión tortosina para Diputados a Cortes

Adolfo Navarrete de Alcázar

Cuanto se precien de católicos y tortosinos; cuanto ansien la prosperidad moral y material de Tortosa y su distrito; cuanto estimen que es llegada la hora de acabar con el sectarismo nefasto y el espíritu de anarquía y revuelta social, de que son víctima esta ciudad y su comarca, deben votar al Sr. Navarrete, cuyas condiciones de ilustración, de caballerosidad y de reconocido celo, por los intereses morales y materiales de este país, le hacen acreedor a la confianza de todos los buenos patriotas.

EL RESTAURADOR se honra en formar parte de la grandiosa «unión tortosina», que ha fundido las nobles aspiraciones de nuestro pueblo, y se dispone a luchar, con todas sus fuerzas, decidido y entusiasta, a favor del hombre que, identificado con los anhelos de nuestra ciudad y del distrito puede ser una garantía para todos y el propulsor de los grandes problemas, base de nuestra futura prosperidad.

Alto y claro

Hemos entrado de lleno en el período electoral. Se acerca en Tortosa una lucha que en nuestra no corta vida no recordamos semejante. En la próxima contienda se van a decidir y resolver gravísimos problemas en el orden moral, social, administrativo y económico. Mejor dicho, los gravísimos problemas antes dichos, van a plantearse con toda su desnudez, y de lo que resulte de la batalla entraremos en camino de resolverlos o en pro para bien de todos, o en contra con todas sus gravísimas consecuencias.

La trascendencia y gravedad del momento nadie la puede negar, ni aún dudar, y como nuestra norma es la fidelidad a la sacrosantísima deberes que nos impone la prosperidad de Tortosa como hijos suyos, hemos de decir, en el preludio de este momento: supe, muy claro, y muy alto, que se imponían trabajo, decisión, entusiasmo, ardimiento, esfuerzo y sacrificio. Todos aquellos factores absolutamente precisos e indispensables para una lucha de tanta magnitud, y de tan graves consecuencias para todos.

grado capitán, por eso decimos alto, y claro que hay que salir a la calle con valentía y decisión, sin reparar en esfuerzos y sacrificios, todos los que obedeciendo a los dictados de su conciencia de cristianos, y de caballeros tortosinos, no quieran llorar después sobre las ruinas de su hogar, y de su amada ciudad.

Votar es la mínima obligación que incumbe al caballero cristiano y tortosino. Cada uno debe multiplicar su voto por uno, por cinco, o por diez; por tantos cuantos llegue su amistad, su esfuerzo, su parentesco, su favor, su donativo y su préstamo sin dejar de apelar a la coacción como *ultima ratio*.

La coacción y ataque brusco que viene desde la trinchera del enemigo nos imponen y justifican toda nuestra actuación, además que tenemos plena conciencia, y firme convencimiento, de que no quebrantamos ninguna ley ni divina ni humana, no quebramos ningún código, ni civil ni del honor, cuando, además de obrar en justa y legítima defensa, positivamente trabajamos para el bien de los mismos enemigos empeñados en no reconocernos.

Alto y claro lo decimos, lo de menos es votar. Hay que derrotar al enemigo sin reparar en medios que todos son lícitos y necesarios ante su osadía y maldad y ante la magnitud y gravedad de la lucha.

acostumbrada en él, que tan parlamentario y conciliador se está mostrando con Alemania e Inglaterra.

La respuesta de Wilson fue preguntar cuantos hombres podrían movilizarse en España y ofrecer incondicionalmente (¡nada menos!) el concurso de la formidable escuadra yanqui para la defensa de nuestras costas y de las amenazadas Baleares y Canarias.

La versión termina diciendo que ante semejante actitud de los Estados Unidos y ante la negativa de España, Inglaterra recogió velas prudentemente y renunció por ahora a sus aspiraciones sobre nuestro puerto de Mahón.

Como podrá apreciar el lector, las objeciones que el sentido común dicta en contra de semejante versión son invariables.

España y la guerra

Rumores fantásticos

Personas que se dicen bien informadas por su continuo trato particular con algunos de los gobernantes, han esparcido como cierto un rumor a todas luces fantástico e inverosímil, por lo menos en el detalle.

Según esa versión, Inglaterra, después de declarada la guerra entre Alemania y Portugal, pidió a España el puerto de Mahón como base naval para completar la defensa contra los submarinos alemanes que navegan en el Mediterráneo.

El conde de Romanones, asustado con la petición, se entrevistó con el embajador de los Estados Unidos en España, sin que los noticieros precisen por qué razón acudió a ese embajador nuestro ministro de Estado.

De común acuerdo ambos, se convino pedir a Inglaterra un plazo de cinco días para contestar, y mientras tanto el conde y el embajador cablegrafiaron a Wilson, presidente de la República Norteamericana, notificándole lo que ocurría.

Wilson entonces reanimó al conde de Romanones, manifestando una decisión de-

ción, sino de los internos, de los que tienen su raíz en la miseria y en el hambre del pueblo.

La situación no puede negarse que es difícil, de las más penadas de dificultades por que ha pasado gobierno alguno. Ni puede negarse tampoco que el actual va sorteándolas y venciendo. ¿Por qué? ¿Por la eficacia de sus procedimientos? ¿Por la obra de su previsión?

Reflexionemos un instante. Admitamos la hipótesis de que ocupase el puesto del Conde de Romanones D. Antonio Maura, y el de Santiago Alba el Sr. La Cierva. Admitamos más: que uno y otro, presidente del Consejo y ministro de la Gobernación hubiesen tenido la desgracia de que la fuerza pública, para defenderse de la agresión de los amotinados o simplemente por mantener el orden, hubiese hecho el número de muertos y heridos que en La Unión y en Logroño.

Admitido eso, lo demás puede suponerlo o imaginarlo el lector: no ya la prensa profesional agitadora y revolucionaria, sino toda la liberal, hubiera publicado extensos, terroríficos y emocionantes relatos y escrito vibrantes artículos de protesta, pidiendo más que la dimisión, la cabeza de los gobernadores, de los alcaldes, del presidente y del ministro, como capacitados para gobernar una cábila y como indignos de gobernar una nación civilizada.

Y ahora ¿qué ha ocurrido? Ha ocurrido que salvo dos o tres publicaciones de las que gritan pero se leen muy poco, todas las demás han sido parcas en los relatos y prudentísimas en los comentarios; ha sucedido que la prensa, en general, en vez de actuar de fogueño, de atizador de los odios y de los ruidos de la muchedumbre desesperada por hambrienta, ha actuado de bombero. Si ella hubiese soplado sobre las brasas en estos principios de revolución económica, las llamas se habrían levantado y el incendio sería horroroso en toda la península.

Aplaudamos la actitud de la prensa suponiéndola noble y desinteresada y libre de todo estímulo de otra clase como el de la busca y captura de las actas que aunque no se las den se pasan por los ojos de tantos desde el ministerio de la Gobernación, aplaudámosla y comprendámosla, que, pues somos nosotros, los periodistas, en este país abullico y sin pulso, los que creamos o por lo menos mantenemos los estados de la opinión y la inclinamos al orden o al desorden, de nosotros es también la responsabilidad de la sangre que pueda derramarse, como nos toca, así mismo, en los errores que predominan en las injusticias que prevalecen, si no combatimos os primeros y no cerramos virilmente contra las segundas. La prensa es hoy el principal instrumento de gobierno, y los gobernantes harán mal desdeñándola, aunque en ningún caso serán dignos si tiran a corromperla y deshonrarla.

Democracia

Yo no sé si entre los afiliados a los partidos políticos cuyo denominador común dicen ser la democracia y cuya innegable característica es cierto alarde de indiferencia religiosa, hay alguno a quien preocupe su especial posición frente a los problemas de esta y de la otra vida.

Debo, no obstante, suponer que, no uno o algunos, sino muchos de entre nuestros ciudadanos *demócratas*, sienten en su espíritu la torturadora vacilación de lo inseguro, y fundo mi suposición en la frecuencia con que se proponen ellos mismos el problema y los esfuerzos mentales que hacen para resolver dificultades que deben surgir espontáneas en su propio fuero interno, ya que, a lo mejor, nadie se las opone.

Ejemplo: la prensa, el folleto y el libro, de procedencia republicano-democrático, tan eminentemente religiosos por el tema, como frecuentemente irreligiosos por el desarrollo del mismo.

Supongo más todavía; creo que abundan los hombres interesados realmente en hacerse alguna luz por entre las tinieblas que ellos mismos se crearon, y que en los momentos trágicos de la vida no son muy consoladoras que digamos.

A estos hombres, sumergidos en el abismo de una ecuación absurda, es a quienes pregunto: ¿por qué el republicanismo se ha de empeñar en que la Democracia es igual al Ateísmo?

Que se empeña, no hay duda. Pero, repito: ¿por qué y con que fin?

En el cuadro categórico de los ideales políticos, Democracia significa intervención del pueblo en el gobierno y dirección de la sociedad.

En el orden de las ideas teológicas, Ateísmo significa negación teórica o práctica de Dios.

Ahora bien: ¿la intervención del pueblo en el gobierno de la sociedad es incompatible con la idea de Dios?

Es claro que no. La sociedad es obra de Dios, y de Dios ha recibido la autoridad como en depósito y usufructo. Dios ha dispuesto que en toda sociedad hubiera quien le representara, quien concretara la justicia en ley y mandara en nombre suyo.

De las naturales desigualdades, hijas de nuestra misma individualidad, surgieron las aristocracias, la clase media y el pueblo. De ninguna de estas clases declaró Dios exclusiva la autoridad; todas pueden con derecho intervenir en la cosa pública, dentro de los límites del orden, de la justicia y del derecho. Solo la tiranía, que prescinde de la divina ordenación, es capaz de esclavizar al pueblo; que es lo que sucede siempre que las clases altas carecen del santo temor de Dios, al que sustituyen con la astucia y el dinero convirtiendo la aristocracia en oligarquía y las clases medias en burguesías y plutocracias. De modo que la verdadera Democracia, la intervención justa y mesurada del pueblo en el gobierno de la sociedad, solo es posible, real y eficaz, cuando la idea de Dios (Religión y Moral) predomina en las alturas, como salvaguarda en los humildes contra el orgullo y la ambición.

Si, pues, en el orden de ideas y en el de los hechos, la democracia necesita de la idea y del sentimiento de Dios ¿cómo se explica el absurdo empeño de nuestros demócratas en ser o aparecer irreligiosos?

De elecciones

En atenta comunicación, el Sr. Presidente de la Junta Provincial, D. Víctor Olesa, nos ordena la publicación del siguiente documento:

Excmo. Sr. Jefe Regional de Cataluña, D. Miguel Junyent, y por creerlo conveniente para el mejor resultado de nuestra campaña electoral en la provincia de Tarragona, convinimos en comisionar a V. E. para que, de acuerdo con el dignísimo Jefe Provincial de aquella, D. Víctor Olesa, dirijan todos los trabajos, concediendo a Vds. la autorización necesaria para el mejor éxito de la contienda que alcance el triunfo de la candidatura de V. E., en quien resplandecen tantas sobresalientes cualidades como relevantísima historia carlista.

Ruego a V. E. se sirva comunicarme todas aquellas medidas de carácter extraordinario o reservado que crea V. E. pertinente tomar con el fin de que se evite entrecamiento alguno en la marcha de los trabajos.

Seguro estoy de que, tanto vuestro como el respetable Jefe Provincial, Sr. Olesa, corresponderán a esta confianza que se les otorga.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid 8 de Febrero de 1916.—EL MARQUÉS DE CERRALBO (rubricado).—EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DE TAMARIT.

Naranjas superiores. Se venden, frente las casillas números 5 y 6 del Mercado.

DE LA PRENSA



AVISO

a los herniados 'Trencats'

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos, muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trenaduras), con 28 años de práctica entre a casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tra- 19 años de visitarla todos los meses, reomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchoud para la completa y pronta curación de tierno-infantes.

Tirantes omopláteos para evitar la cargazo de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda a provincia.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo.

En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1--Fonda viuda Aparici.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental-MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura cauchu completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

LEED.....

En la acreditada Zapateria del Pasaje se ha recibido un extenso y variado surtido de calzado de todas clases, para caballero, señora y niños, y a pesar del aumento de las primeras materias lo vende a precios muy reducidos.

No comprar sin antes visitar esta casa. No equivocarse: Zapateria del Pasaje, de Felipe García.

Ciudad 5 y Pasaje Franquet

TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1 Calle del Puente de la Cinta, 9
TORTOSA

Montenegro y Rusia

En el presupuesto ruso de este año se ha suprimido, la cantidad de 500.000 rublos (2.500.000 francos), que hasta ahora se había incluido anualmente a título de subvención para Montenegro. Por primera vez se pagó dicha subvención en 1899, cuando el delegado del Gobierno ruso, Miller, había averiguado que esta ayuda financiera por parte de Rusia era indispensable para poder establecer un presupuesto montenegrino bien ordenado. Se concertó luego entre ambos Estados un convenio por virtud del cual Montenegro se obligaba a no contratar ningún empréstito en el extranjero sin el consentimiento previo de Rusia, y a someter su presupuesto militar a la intervención del agregado militar ruso en Cetina.

Además del batallón de instrucción de 406 hombres, en Cetina, Montenegro se obligaba a crear otro batallón semejante en Podgorica y añadir también dos baterías de instrucción. Rusia, por su parte, se obligaba a sufragar los gastos del presupuesto militar montenegrino hasta la cantidad de 200.000 coronas. El rey recibía para su lista civil una cantidad anual de 800.000 a 1.000.000 de francos.

Como consecuencia de la rendición de Montenegro, Rusia se ve ahora en la necesidad de pagar este año todas las exigencias del presupuesto militar montenegrino, mientras que, según parece, la República francesa se ha encargado de sufragar ahora los gastos particulares del rey Nicolás desterrado en Francia.

Antes de saber si la mencionada subvención rusa seguirá pagándose a Montenegro en el porvenir, habrá que averiguar si después de la paz Montenegro continuará siendo un país independiente y ofreciendo así para Rusia la misma importancia que antes.

Desde que este pequeño Estado existe, ha sido apoyado y conservado por el dinero ruso, como una especie de vanguardia en el Adriático. De todos modos, la cantidad que el Gobierno austriaco tenía que gastar anualmente para la protección de su frontera con Montenegro, era bastante superior a los 500 mil rublos, con los que los rusos apoyaron su política en la costa del Adriático.

La prensa extranjera

Austriacos y alemanes en la administración de Turquía

Constantinopla.--El austriaco Philip Arslan, que reemplazó provisionalmente al francés Bonneau en la Dirección de la Dette Ottomane ha sido nombrado definitivamente Director general.

El Dr. Boetke, alemán, ha sido designado Secretario general de la Administración, y Riza-Bey como director de la Dette Publica.

Un general italiano envia sus padrinos a un cabo

Dice «La Victoire» de París: Milán.—A consecuencia de unas insinuaciones aparecidas en el «Popolo d'Italia» respecto al general Spingardía, este ha enviado sus padrinos al Director de dicho periódico, Sr. Mussolini. Mussolini que es cabo de la reserva se encuentra actualmente con permiso en Milán.

Los fraudes en Francia.—Un fabricante de conservas condenado a prisión

Dice «Le Matin» de París:

«Tolosa.—El Consejo de Guerra permanente de la 17 región acaba de condenar al fabricante de conservas Gaston Guichan a tres meses de prisión y 4.000 francos de multa. Además ha ordenado la confiscación de 20.000 latas de conservas de aves, recogidas provisionalmente por el Comisario de Policía de Villeneuve-Sur-Lut.

Se trata, según la acusación, de fraude y engaño sobre la naturaleza y la cantidad de la mercancía fabricada por un proveedor del ejército.

Sublevación entre desertores beligerantes internados en Rumania

Dice el periódico «Der Bund»:

Bucarest.—Entre los desertores de las Potencias beligerantes internados en Ischaltz, cerca de Crajow, estalló el miércoles una sublevación. Un desertor fué muerto a tiros por la guardia, siete resultaron heridos fugándose 35, de los cuales, 23 volvieron sin embargo, pronto. Cuatro de estos son echados de menos.



¡Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que porueno q seela bu braguero st este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7--Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1--Fonda Barcelonesa.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca

Monterols-24, Reus.

Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se tintan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de al Catedral, TORTOSA

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general

Nariz : Oído : Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Santoral y Cultos DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Jonás Baraquisio, mrs.; Eustasio, ab.; Cirilo, dc.; Segundo, Pastor, Victorino, Armogasto, cd.; Máscula y Sáturo, mrs.

La Misa y oficio divino son de la feria IV, rito simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Después de Nona, Vísperas. Por la tarde a las seis y media santo rosario y sermón de Cuaresma.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete y lectura del P. Valverde.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las cuatro de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las cinco y tres cuartos, seis y media, siete y cuarto y por la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis y media; se reservará a las ocho y media. Por la tarde a las cuatro y media exposición; a las cinco y cuarto meditación santo rosario, letanía cantada y reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MARZO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

LOS SOLDADOS

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES Roguemos en especial por el alma de los soldados.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer el Apostolado con los soldados.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España).

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 27 de Marzo 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado serie A. 76'65 a 76'75

» B. 76'50 a 76'45

» C. 76'20 a 00'00

» D. 74'85 a 00'00

» E. 60'00 a 00'00

» F. 00'00 a 00'00

» G. 00'00 a 00'00

» H. 76'60 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 00'00 a 00'00

Fin próximo. 00'00 a 00'00

Contado en diferentes series. 96'45 a 97'60

Francos 87'00 a 00'00

Libras esterlinas. 24'75 a 00'00

Marcos y moneda. 00'00 a 00'00

ANUNCIO

En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta y con arreglo a lo dispuesto en el artículo 8.º reformado de los Estatutos, se convoca Junta General de señores Cofrades para el día dos del próximo mes de Abril y hora de las cinco de su tarde en la Sala de actos del Seminario Conciliar con objeto de tratar de la reforma de los Estatutos.

Tortosa 7 Marzo de 1916.—El Prior Presidente, PASCUAL LLÓPEZ, El Secretario, FRANCISCO DE P. TALLADA.

A propósito de una carta

Suscrita con el seudónimo *Espartaco*, de procedencia, al parecer, interior, hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de EL RESTAURADOR. Tortosa.

Muy Sr. mío: La campaña que motivada por las elecciones hacen Vdes. contra Marcelino y favor de Navarrete, están en su derecho de hacerla. Lo que Vdes. no tienen derecho es a mezclar en la cuestión al partido republicano en general. D. Marcelino es verdad que ha tomado el nombre de la república, pero hay que hacer constar que no todos los republicanos estamos conformes en la manera de proceder en estas elecciones. En cuanto a nuestro partido en general de Barcelona tenemos órdenes especiales por el doble juego que se hace por algún republicano, y en referencia a los asuntos locales, la conducta que se observa con los censos, que es una engañifa y los reparos que no se han hecho para engañar a los labradores no puede ser de conformidad de todos.

Harían Vdes. bien en no hacer responsable al partido republicano ni confundirle en sus ataques con Marcelino, que hay que distinguir.

Salud y República

ESPARTACO.

Integra transcribimos la carta, sin quitar punto ni coma, en todo su integridad literaria que, si no acusa la autoridad de un escritor fácil y corriente, revela por lo menos rectitud de intención, buen sentido práctico y perfecto conocimiento de los términos en que aparece planteada la cuestión electoral en nuestra ciudad.

Real y verdaderamente es cierto que en Tortosa se impone la necesidad de distinguirse entre Marcelino Domingo y los intereses partidistas de los genuinos republicanos.

No aparecen aquí perfectamente deslindados los campos; no se ve por ningún lado una lucha de dos opuestas tendencias políticas, de monárquicos contra republicanos. Cenfirma, esto mismo, parte de la prensa republicana que se ha percatado ya de la índole especial del republicanismo de Marcelino: blanco aquí, negro allá, socialista en un punto, agrario en otro y camaleón en todas partes, acentuando el color y el matiz según las circunstancias y el medio en que se mueve y la calidad y el género de públicos a que se ve precisado a dirigirse, en sus andanzas de propagandista trashumante.

«La Defensa de Gandesa», periódico republicano radical, tira de la manta, en su último número, y pone cual digan dueñas a Marcelino, llamando la atención de los verdaderos republicanos acerca del carácter, especialísimo que éste imprime a sus propagandas.

«No son republicanos», dice *La Defensa*, los que en Tortosa luchan por Marcelino Domingo, sino pura y exclusivamente «marcelinistas».

Está en sus cabales el periódico «gandesa» y ha sabido dar la nota precisa y la definición exacta del problema electoral tortosino; porque es notorio, indubitable, certísimo que no luchamos aquí contra republicanos de esta o de la otra laya, contra radicales o nacionalistas, contra federales o unitarios, sino contra «marcelinistas» que es un conjunto híbrido, una mezcla de cosas fragmentarias, de residuos de todos los par-

Dr. Primitivo Sabaté

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN

Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pra. TORTOSA

Teléfono 31

Dr. Secundino Sabaté

EX-INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

gregación de Hijas de María del Arrabal de San Vicente, ha sido premiado el número 2347, pudiendo recoger la imagen el poseedor de dicho número.

Taquigrafía en cuatro o cinco meses a lo sumo, se enseña el mejor y más rápido sistema para la traducción.

Esta asignatura, poseyendo medianamente el idioma castellano, constituye por sí sola un medio de vivir.

D'Encarbó, 16, 2.º

Según tenemos entendido son varios los propietarios que están decididos a modificar los documentos de compromiso que tienen con sus medieros y arrendatarios de huertos.

Por aquí se debía de haber empezado hace unos años, y en este momento de lucha suprema, en que están amenazados los intereses de todos, otra sería la situación.

El mercado semanal celebrado ayer vivió concurridísimo, efectuando buen número de transacciones, no pocas de ellas de importancia.

La carretera del Coll del Alba se encuentra en el estado más deplorable de abandono, siendo de urgente necesidad rellenar con grava los numerosos baches que dificultan su tránsito.

En la cuesta de Capellanes se han construido varias quintas de recreo donde familias tortosinas se proponen pasar la temporada veraniega.

Como de costumbre desde hace 19 años el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

Ayer pasaron por la carretera de Tarragona considerables rebaños de ganado lanar que se dirigían a la frontera francesa.

Próxima la época de plantación del arroz, el gobernador civil publica una circular llamando la atención de las autoridades locales para que ejerzan la más escrupulosa vigilancia para la restricción del cultivo.

Han sido autorizados los presupuestos carcelarios de Gadesa, Valls y Vendrell, que ascienden a 8.040, 10.163 y 8.653 pesetas respectivamente.

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento del súbdito español Juan Eran Pellice, natural de García.

Léase en cuarta plana el anuncio, Obras apologeticas.

El Pueblo sale muy alegre por el gran recibimiento de que fue objeto su campeón Marcelino Domingo, en Perelló.

Nosotros que sabemos mejor que él la verdad, podemos asegurar que el recibimiento, así como el mitin, fue un poco mejor nada más, que el despido.

El señor Benet enseñaba ayer a cuantos quisieron verlo los bollos del automóvil, consecuencia de un cariñoso recibimiento.

Con aquel despido aprenderá el señor Domingo como se contagia la multitud, y cuanto malo resulta dar malos ejemplos.

El despido de Perelló serán tortas y pan pintado al lado del que se le hará en Tortosa el día que los obreros y payeses piensen por cuenta propia y se percaten del abismo a que les conduce el embaucador.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en la 4.ª plana «Amalaria-Rey».

De sociedad

La distinguida señora D.ª Josefa de Paludarias, esposa de nuestro apreciado amigo el rico propietario D. Melchor de Bruguera, ha dado a luz una robusta y hermosa niña, en Barcelona.

Tanto la madre como el nuevo vástago siguen en perfecto estado de salud.

Nuestra más cumplida enhorabuena a la familia Bruguera-Paludarias, lo mismo que a sus agraciados padres por tan fausto acontecimiento.

En el expreso de esta tarde ha salido para Barcelona nuestros muy apreciados amigos el Dr. D. Alberto Anguera y su señora esposa.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro particular amigo D. Enrique Brull, ilustrado farmacéutico del Perelló.

En el expreso de esta tarde ha salido para Tarragona el digno Comisario de Guerra de Burgos, D. Manuel Rosillo.

Hoy ha llegado a esta ciudad nuestro particular amigo D. Francisco Segura, conocido médico de la Cava.

Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con una distinguida señorita de Valencia a nuestro querido amigo el inteligente arquitecto municipal D. Ignacio de Ayguavives, hijo del señor Marqués de Guardia Real.

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo el inteligente abogado y fiscal del Tribunal de Cuentas D. Gonzalo Piñana y Aretio, quien ha llegado de Madrid donde tiene su residencia.

Ha llegado a esta ciudad el ingeniero de montes D. Juan Gaya, con su ayudante D. Carmelo Monzón.

Ha regresado a Cherta nuestro querido amigo el joven D. Ramón Martí, hijo de la Sra. Viuda de Martí.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE OJOS, OÍDO, NARIZ Y GARGANTA

MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

Judiciales

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha enviado una circular a los presidentes de Audiencia y a los jueces para que restrinjan la prisión preventiva y procedan con extraordinaria rapidez en el despacho de causas, enviando trimestralmente al ministerio un estado de las mismas.

Conveniría que se procediese a la limpieza del patio del edificio que ocupan los Juzgados, cuyo aseo es harto deficiente.

Escolares

Se ha dispuesto que las Escuelas servidas por maestros con dotación de 1000 o más pesetas, deben ser provistas en concurso general de traslado, y sólo las que nunca tuvieron más de 625 en el concurso rápido.

El rector de la Universidad ha recibido la visita del Alcalde de Flix, solicitando el nombramiento de un maestro interino que falta para poder inaugurar cuanto antes los nuevos edificios allí construidos para escuelas graduadas.

Necrológicas

En Ribesalbes, a los 31 años de edad, ha descansado en la paz del Señor, después de confortado con los Santos Sacramentos, nuestro querido amigo el ferviente católico don José M.ª Miralles Olucha, fundador y antiguo presidente de la Congregación de San Luis Gonzaga, de aquella población, siendo su fallecimiento generalmente sentido, pues contaba con numerosas simpatías por sus acrisoladas virtudes y bondadoso trato.

A sus afligidos padres y demás familia testimoniamos nuestro más dolorido pésame y pedimos una oración por el alma del finado.—R. I. P.

Acción electoral

Navarrete en el Distrito

Ayer llegó, procedente de Madrid, a Mora de Ebro el Sr. Navarrete. Numerosas comisiones de los pueblos de la montaña fueron a ponerse a su disposición, para acompañarle en el recorrido por el distrito.

Del entusiasmo que reina en todos los pueblos es ya una manifiesta señal la primera visita que hizo ayer a Benifallet.

Dirigióse a aquella población el candidato acompañado de los Sres. Cartes, Audí, Bladé, Sales y Guarch de Tortosa y de los señores D. Antonio Alguero de Ginestar y D. Federico Magriñá de Tivisa.

La entrada a Benifallet fué una entrada verdaderamente triunfal. El pueblo en masa salió, a las afueras, a recibir al Sr. Navarrete. El desfile por las calles resultó imponente.

Desde los balcones, al paso de la comitiva, arrojábanse flores y confetti en abundancia, y mientras la lluvia de flores alfombraba el suelo, los gritos de viva, y los aplausos, atronaban el espacio.

Seguidamente se trasladó la muchedumbre al local del teatro donde se celebró un mitin para la presentación y proclamación del candidato.

Hizo la presentación el Sr. Vallesplá. Luego ocupó la tribuna el Sr. Magriñá, pronunciando un discurso de tonos ardorosos y entusiásticos.

El Sr. Navarrete cerró el acto, agradeciendo, al pueblo de Benifallet, el cariñoso recibimiento que le habían hecho y los halagos que continuaban prodigándole con sus expansiones y gritos de satisfacción.

Todos los oradores fueron vivamente aplaudidos y vitoreados.

Todo el pueblo desfiló por delante del señor Navarrete, haciendo protestas del anhelo de luchar denodadamente por el más grandioso triunfo de su candidatura.

Después de haber sido espléndidamente obsequiado con un banquete, salió el Sr. Navarrete en dirección a Rasquera, siendo despedido, si cabe, con mayor entusiasmo que a la llegada.

El jueves próximo llegará el candidato a Tortosa.

Es de esperar, con este motivo, que nuestra ciudad cumplirá con su deber, de pueblo agradecido y hospitalario, agasajando, cual se merece, al hombre en quien están cifradas tantas esperanzas de ventura y de prosperidad.

Tortosa ha de poner el colmo a los entusiasmos de los pueblos del distrito, que tan alto ejemplo nos dan de su espíritu de ciudadanía y de firmeza de voluntad, a favor del triunfo del Sr. Navarrete.

Ultima hora

MADRID

Romanones y los periodistas

El jefe del Gobierno ha celebrado hoy su acostumbrada conferencia con los periodistas, a quienes ha hecho las siguientes manifestaciones:

«No se sabe todavía de un modo cierto el paradero del ilustre compositor Granados a quien se snpone víctima del naufragio del «Sussex».

«Créese, no obstante, que como los su-

pervientes se han refugiado en diferentes puntos, lo más probable es que nuestro compatriota se haya salvado. Nuestros embajadores en París y en Londres hacen gestiones para averiguar lo que hubiere de cierto.

En lo que se refiere a la cuestión electoral, he de decirles que esto me trae a mal traer y me tiene harto hasta la coronilla.

Crean ustedes que he lanzado más excomuniones que el Papa. Le he dicho al señor Sagasta que su actitud es incompatible con el Gobierno. Las mismas manifestaciones le tengo hechas al jefe de los liberales en Murcia.

Ahora hay que esperar las sorpresas del domingo. Supónese que se presentarán muchos candidatos de las oposiciones.

Hablando de política internacional he de manifestarles que nuestro representante en La Haya me comunica que, merced a las gestiones del ministro de España en Bruselas Sr. Marqués de Villalobar, le ha sido conmutada por los tribunales alemanes la pena de muerte a la Sra. Beting.

Alba en Palacio.—La huelga de Guardo.—Conferencia electoral.

El Ministro de la Gobernación ha estado hoy en Palacio, pero no ha presentado ningún despacho a la firma regia.

El Subsecretario ha dicho a los periodistas que, según comunica el Gobernador de Palencia, la huelga de obreros de las minas de Guardo continúa sin solucionar.

Asegúrase que hoy celebrarán la última y definitiva conferencia los Sres. Románones y Dato para tratar del encasillado.

Con este motivo, los periodistas han estado en el domicilio del Sr. Dato para recoger impresiones, pero este les ha manifestado que no podía anticiparles nada en concreto, pero que si debía decirles que no presentará candidatura cerrada.

Mejoría

La reina D.ª Victoria se encuentra aliviada de su dolencia, pero no ha recibido audiencias.

Han ido a visitarla los infantes y otras personas de la real familia.

Despachando con el Rey

Los ministros de Hacienda y de la Gobernación han estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Terremoto

En Bailén se ha producido un temblor de tierra, sin que ocurrieran desgracias personales.

EXTRANJERO PARIS

Guerra europea

Dicen de Londres que un submarino alemán ha echado a pique al buque inglés «Manchester». La tripulación se ha salvado.

Telegrafían de Roma que en Corfú se ha descubierto un depósito de aprovisionamiento para s bmarinos alemanes. Se han hecho cuarenta prisioneros.

Cablegrafían de Washington que si se comprueba que el «Sussex» ha sido echado a pique por un submarino, los Estados Unidos romperán las hostilidades con Alemania.

En Rusia se ha recrudecido la lucha tenazmente en todos los frentes.

El general Mahón

Atenas.—El general Mahón, comandante en jefe de las tropas inglesas de Macedonia, es esperado en Atenas, donde será recibido en audiencia por el Rey.

Imprenta Moderna de Alguero y Baiges., Tortosa

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 28 de Marzo de 1916

Temperatura máxima de ayer, 18.7 tuv

lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 8.7.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 760,7 y a las 7 de hoy 754,7.

El viento reinante fué ayer del SE, y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer cielo cirroso casi todo el día; viento algo fuerte y húmedo del SE. A las 14 h. halo solar. El barómetro a vuelto a bajar desde 9 h. de ayer.

OFICINA ELECTORAL

Ha quedado montada en la calle del Obispo Aznar (antes «Plaza Nueva») número 15, el entresuelo, y a ella deben concurrir cuantos vean en la candidatura del Excmo. Sr. don Adolfo Navarrete, la garantía del orden y la prosperidad de los intereses morales y materiales de esta ciudad y su comarca, y anhelen en la magna obra del Puerto de Tortosa, nuestro halagüeño y floreciente resurgimiento.

No sólo serán resueltas, a los que acudan a la

OFICINA ELECTORAL

cuantas dudas se les ofrezcan relacionadas con las próximas elecciones, sino que se tomará en ella buena nota acerca de inclusiones y exclusiones del Censo, y en una palabra, cuanto tienda a velar por la pureza y efectividad del sufragio.

Suplicamos a cuantos participen de nuestro patriotismo que faciliten a la

OFICINA ELECTORAL

todos los datos y antecedentes que posean y se refieran a su fin y objeto, cumpliendo así los altos deberes de ciudadanía.

Un distinguido político catalán estuvo ayer en esta ciudad, en donde le visitaron algunos políticos de Roquetas, acordando presentar su candidatura por dicho distrito en las próximas elecciones frente a la del señor Kindelán.

En la rifa de la bellísima imagen de la Inmaculada celebrada por la Con-

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

ÉXITO INDISCUTIBLE



Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina.

Distinguidos Clínicos avalan su eficacia.

TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

De venta: FARMACIAS
Dr. Canivell, Calle del Angel
J. Gamundi - Ferrerías
TORTOSA

Precio 3 pesetas

Las mejores y más renombradas obras apologeticas

Nuestra Administración, de acuerdo con los Editores, se encarga de servir los siguientes títulos, a los precios corrientes, que son los que señalamos, sin alteración alguna, y solamente con el consiguiente gasto de envío de 0'25 cts. por kilo para el franqueo y 0'25 cts. para el certificado de cada paquete, a cualquier punto de España.

R. P. ALBERTO M. WEISS, de la Orden de Predicadores

APOLOGIA DEL CRISTIANISMO, obra escrita en alemán y traducida por distinguidos literatos. Consta de 10 tomos. En rústica, 60 ptas.; elegantemente encuadernada, 80 ptas.

EL PELIGRO RELIGIOSO, traducción de la 3.ª edición alemana, por el Dr. M. H. Villacusa. Un tomo. En rústica, 6 ptas.; encuadernada, 8.

EL ARTE DE VIVIR, Manual para el educador y para la educación de uno mismo. Traducción de la 6.ª edición alemana por Pelayo Vizuet. En rústica, 6 ptas.; Encuadernada, 8.

LA CIENCIA PRACTICA DE LA VIDA, traducción de la 3.ª edición alemana por el Dr. M. H. Villacusa. En rústica, 6 ptas.; encuadernada, 8.

MONSEÑOR BOUGAUD, Obispo que fué de Laval

EL CRISTIANISMO Y LOS TIEMPOS PRESENTES. Esta obra siempre nueva es un verdadero tesoro de erudición, de amenidad, de sentimiento. Se compone de cinco hermosos tomos. En rústica, 30 ptas.; En tela, con plancha alegórica, 40.

MONSEÑOR LE CAMUS, Obispo que fué de la Rochela y de Saintes

LOS ORIGENES DEL CRISTIANISMO. Esta apología, verdadero monumento de ciencia y de fe, se compone de siete volúmenes. En rústica, 42 ptas.; en tela, con plancha alegórica, 56 ptas.

DOCTOR PABLO SCHANZ

APOLOGIA DEL CRISTIANISMO. La más genial y completa que en este orden de estudios ha producido la ciencia cristiana de nuestros días. Traducción del alemán del doctor M. H. Villacusa. 6 tomos. En rústica, 36 ptas.; en tela con planchas en oro y negro, 48 ptas.

Diríjanse todos los pedidos a nuestra Administración

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Taller de Orfebrería y objetos de Iglia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DISPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado
Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánjer, Asa-lar-ca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatando en todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTES en TORTOSA RAMON VERA OIL